

ИСТОРИЯ РОССИИ
С ДРЕВНЕЙШИХ ВРЕМЁН ДО НАШИХ ДНЕЙ
(IX–XXI вв.) курс лекций СПбГУ

2. Русь и монголы

В начале XIII в. монгольские племена объединились под властью Чингисхана, провозглашённого правителем всех монголов. Его повеления и распоряжения обладали силой закона. Впоследствии они составили «Великую Ясу» — кодекс законов Монгольской империи. Чингисхан создал многочисленную, хорошо вооружённую, подвижную и дисциплинированную армию, основу которой составила конница.

В 1219–1224 гг. монголы предприняли завоевательные походы в Среднюю Азию, Иран, Афганистан, на Кавказ и в половецкие степи.

После покорения Северного Ирана монголы двинулись в Закавказье.

В условиях горной местности они столкнулись с героическим сопротивлением армян и грузин. Через горные ущелья монголы вышли в степи Северного Кавказа, где разгромили половцев и алан. Полководцы Чингисхана Джэбэ и Субэдэй достигли границ русских земель.

Половецкий хан Котян обратился за помощью к русским князьям.

Несмотря на то что древнерусские князья приняли решение оказать военную помощь половцам, не все русские земли выставили свои дружины. Не было единства и между князьями. 31 мая 1223 г. в битве на реке Калке монголы нанесли объединённым русско-половецким силам сокрушительное поражение. Из похода вернулась только десятая часть русских ратников. Монголы дошли до Днепра, а затем повернули в степи.

В 1235 г. на всемонгольском курултае (съезде) было принято решение о «Великом западном походе» во главе с внуком Чингисхана Багу-ханом (в русской традиции именуемым *Батый*). Разгромив в 1236 г.

Волжскую Булгарию, войско Бату-хана в декабре 1237 г. вторглось в Северо-Восточную Русь. Это войско насчитывало от 50 до 75 тыс. воинов и располагало первоклассной для того времени осадной техникой. В условиях общей политической и военной разобщённости Русь оказалась не в состоянии противостать монгольскому вторжению.

Весьма запутан вопрос о том, кто всё-таки напал на Русь: монголы, татары или монголо-татары? Это и не удивительно, так как название *татары* было заимствовано у китайцев, для которых все монгольские племена являлись «татарами», т. е. варварами. Собственно татар они называли *белыми татарами*; жившие севернее монгольские племена именовались *чёрными татарами*, что носило уничижительный характер, подчеркивая их дикость. Чингисхана китайцы относили к «чёрным татарам». В начале XIII в. в отместку за отравление своего отца Чингисхан приказал вырезать татар, которые как военная и политическая сила перестали существовать. Однако китайцы продолжали именовать татарами монгольские племена, хотя монголы себя татарами никогда не называли. Таким образом, армия хана Батыя состояла из монгольских воинов, а современные татары никакого отношения к центральноазиатским татарам не имеют (В. Л. Егоров). В русской летописной (да и в устной народной) традиции для именованя завоевателей использовался термин *татары*. Поэтому в научной литературе при описании событий Западного похода Монгольской империи в русских землях весьма широко используется объединённый псевдоэтноним *монголотатары* и производное прилагательное *монголо-татарский* (например, *монголо-татарское иго*).

Рязанская земля стала первым русским княжеством, подвергшимся монголо-татарскому нашествию. Князь Юрий Ингваревич, опираясь на поддержку пронского и муромского князей, отказался подчиниться Батю и стать его данником. 21 декабря 1237 г. Рязань после пятидневной обороны пала. Город был разграблен и сожжён, жители, среди которых была княжеская семья, перебиты.

В январе 1238 г. монголо-татары вторглись во Владимиро-Суздальскую землю. После боя под Коломной, где владимирцы были разбиты, монголо-татары осадили Москву. Москвичи, возглавляемые воеводой Филиппом Нянкой, в ходе пятидневной осады оказали мужественное сопротивление кочевникам. В начале февраля 1238 г. Бату-хан осадил Владимир. Проломив крепостные стены, захватчики ворвались в город. В Успенском соборе погибли епископ Митрофан и великокняжеская семья. 4 марта 1238 г. в битве на реке Сить дружина великого князя Владимирского Юрия Всеволодовича потерпела поражение.

В начале марта после героического сопротивления жителей монголы взяли город Торжок. Тем самым путь на Новгород был открыт.

Однако у местечка Игнач-крест в ста верстах от Новгорода войско Бату-хана повернуло на юг. Историки называют различные причины, повлиявшие на решение Батая: весенняя распутица, которая делала дороги непроходимыми, тяжёлые потери монголо-татарского войска и падение боевого духа, трудности, с которыми монголы могли столкнуться при осаде Новгорода.

Отходя в южные степи, монголо-татары осадили небольшой город Козельск, который под руководством князя Василия оборонялся семь недель. Монголы прозвали Козельск «злым городом». Разорению подверглись Переяславль-Южный, Чернигов, но жителям Смоленска удалось отстоять свой город.

В 1239 г. монголо-татары вторглись в пределы Южной Руси. Осада Киева продолжалась около трёх месяцев. Оборону города после бегства великого князя Михаила Всеволодовича возглавил воевода Дмитрий. В декабре 1240 г. Киев был взят. В 1241 г. монголо-татары разорили Галицко-Волынскую Русь, а затем вторглись в Европу, достигнув берегов Адриатического моря. В сражении при Оломоуце (1242 г.) объединённые чешско-венгерские силы нанесли поражение монголам. Войско Бату-хана повернуло на Восток. Од-

нако, по мнению некоторых историков, главная причина прекращения Западного похода состояла в том, что Бату-хан после смерти великого хана Уг-едея намеревался принять участие в борьбе за трон великого хана.

В низовьях Волги Бату-хан образовал государство — Золотую Орду (улус Джучи), в состав которого вошла территория волжских болгар, половцев, Крым, Западная Сибирь, Приуралье, Хорезм. Столицей государства был город Сарай (близ современной Астрахани). Золотая Орда являлась составной частью Монгольской империи до 1269 г., когда она сумела добиться независимости и стать самостоятельным государством, в составе которого шло формирование нового, тюркоязычного этноса, принявшего на себя уже существовавший там этноним *татары*.

Набеги татар на Русь продолжались и во второй половине XIII в.

В 1252 г. Суздальскую землю разорила «Неврюева рать», а в 1293 г.

«Дюденева рать» разграбила 14 русских городов. Только в последней четверти XIII в. Золотая Орда осуществила 15 походов на Русь. Однако татары получали достойный отпор. Широкие народные волнения, направленные против сбора дани, произошли в Новгороде в 1257–1259 гг.

В 1262 г. горожане Ростова, Суздаля, Ярославля, Устюга Великого, Владимира расправились с мусульманскими купцами-откупщиками. Значительные выступления против монголов имели место в 70–90-х гг. XIII в.

События в русской истории 1237–1241 гг. рассматриваются многими исследователями как монгольское (или монголо-татарское) нашествие. В последнее время эта тема стала предметом обсуждения на страницах популярных изданий. Участников дискуссии главным образом занимает вопрос о степени влияния нашествия на последующую историю нашего Отечества. Представляется возможным отметить две точки зрения как на само монгольское нашествие, так и на систему отношений, установившихся между

Золотой Ордой и русскими землями, именуемую широко распространённым термином *монголо-татарское иго*. Одни историки оценивают эти события как величайшую трагедию русского народа. Другие трактуют Западный поход монголов как рядовой набег кочевников и не рассматривают русско-монгольские (а затем русско-золотоордынские) отношения в рамках термина *иго*.

Согласно первой точке зрения *иго* — достаточно гибкая система властвования, которая изменялась в зависимости от политической ситуации (сначала это кровавое завоевание и постоянные военные набеги, затем — экономическое угнетение). Иго включало следующие меры.

В 1257–1259 гг. Золотая Орда провела перепись русского населения и обложила его данью по полугривне с сохи (эта дань именовалась *выход*, или *ордынский выход*). В 50–60-х гг. XIII в. оформилась военно-политическая баскацкая организация. В русские земли назначались наместники-баскаки с военными отрядами. Их функции заключались в контроле над уплатой дани, а также в пресечении возможного недовольства населения. Институт баскаков был упразднён в начале XIV в. Существенным элементом политического давления на русских князей была система ханских ярлыков (грамот) — разрешений на княжение. Золотая Орда не только использовала соперничество русских князей за великое княжение Владимирское, но и разжигала вражду между ними, сталкивая друг с другом. Князья в борьбе за великое княжение нередко сами прибегали к помощи Золотой Орды. Монголо-татары широко применяли практику заложничества — в Орде постоянно находился кто-либо из князей, а также близкие родственники наиболее влиятельных князей.

Сторонники традиционной точки зрения крайне негативно оценивают воздействие ига на самые разные стороны жизни Руси. Происходило массовое перемещение населения на запад и северо-запад, а вместе с ним и земледель-

ческой культуры на менее удобные территории с менее благоприятным климатом. Из 74 известных по археологическим раскопкам городов монголы разорили 49, на территории 14 из них жизнь больше не возобновилась, а 15 превратились в сельские поселения. Многие ремесленные техники, получившие развитие в городах, были утрачены, часть ремесленников находилась в Золотой Орде.

Негативные последствия ига в меньшей степени затронули сферу сельского хозяйства, чем городскую экономику. Более того, историки отмечают устойчивый рост сельскохозяйственного производства, объясняя это тем, что сельское население составляло основную массу данников, а татары, взимая часть дани в натуральном виде, были заинтересованы в возделывании зерновых культур (просо, пшеница, овёс, рожь), которые шли на нужды армии и администрации.

Монголо-татарское иго нанесло сокрушительный удар по городской демократической структуре — вечу, которое являлось источником неповиновения золотоордынской администрации. Монголо-татары, не без помощи русских князей, подавляли выступления горожан, стремясь свести к минимуму политическую и социальную роль городов.

Не менее важная причина, способствовавшая упадку городов, заключалась в росте земельных владений знати. Во многом великокняжеские земельные владения становятся основой экономического (а значит, и политического) могущества великого князя, так как характер экономического развития всё больше начинает определять сельскохозяйственное производство. Все эти факторы способствовали усилению общественно-политического влияния великого князя.

В период монголо-татарского ига основы прежней социальной организации общества разрушаются, начинает формироваться *служилая система*. Низшие слои общества (крестьяне и горожане) обязаны были *тянуть тягло*

(платить налоги и отбывать трудовую повинность), а высшие — нести военную и административную службу. Основой формирования русской *служилой системы* стала система всеобщего налогообложения и воинская повинность, введённая монголо-татарами (Г. В. Вернадский).

Произошла определённая переориентация политики русских земель на Восток. К самым тяжким историческим воспоминаниям русского народа относил борьбу с кочевниками В. О. Ключевский. Он полагал, что это обстоятельство могло «покрыть не один европейский недочёт в русской исторической жизни».

Иная точка зрения наиболее полно представлена в работах Л. Н. Гумилёва. Он рассматривает вторжение монголов не как завоевание, а как «великий кавалерийский рейд». Разрушались только те города, которые стояли на пути войска. Гарнизонов монголы не оставляли, постоянной власти не устанавливали. С окончанием похода Бату-хан ушёл на Волгу, где и основал своё государство — Золотую Орду. Целью этого набега, по мнению Л. Н. Гумилёва, было не завоевание Руси, а война с половцами, с которыми монголов связывала кровная месть. Так как половцы крепко удерживали линию между Волгой и Доном, монголы применили известный тактический приём дальнего обхода — совершили «кавалерийский рейд» через Рязанское и Владимирское княжества.

Кроме того, Л. Н. Гумилёв выдвинул версию союза Золотой Орды и Руси, заключённого Александром Невским и Батыем, отметив его обоюдовыгодный характер: Александр нашёл союзника для того, чтобы противостоять немецкой агрессии, а Бату-хан вышел победителем в борьбе с великим ханом Гуюком, опираясь на предоставленное Александром войско, состоящее из русских и аланов. Союз существовал до тех пор, пока был выгоден и необходим обеим сторонам.

Постоянные столкновения с кочевниками, опыт, приобретённый в борьбе с ними, указали единственный путь решения этой проблемы: объединение сил всех русских земель и создание единого национального государства.

Литература 1. Гумилев Л. Н. От Руси к России. СПб., 1992.

2. Егоров В. Л. Золотая Орда: мифы и реальность. М., 1990.

3. Каргалов В. В., Сахаров А. Н. Полководцы Древней Руси. М., 1985.

4. Кривошеев Ю. В. Монголы и Русь. СПб., 2000.

Лекция 6 ОБРАЗОВАНИЕ МОСКОВСКОГО ГОСУДАРСТВА

Вопросы

1. Образование и возвышение Московского княжества.
2. Объединение русских земель и образование Московского государства.
3. Борьба Московского государства за ликвидацию зависимости от Золотой Орды.
4. Внешняя и внутренняя политика Ивана III.

1. Образование и возвышение Московского княжества Во второй половине XIII в. продолжается процесс дробления русских земель. Не обошёл этот процесс и Владимиро-Суздальское княжество, к 70-м гг. из него выделились полтора десятка княжеств, одним из которых стало Московское. Первым московским князем стал младший сын Александра Невского Даниил Александрович. Первоначально Московское княжество было совершенно рядовым, ничем не примечательным княжеством, подобных которому были десятки. Однако в начале XIV в. ситуация начинает меняться. В 1301 г. Даниилу Александровичу удалось отвоевать у Рязани Коломну, на следующий год он фактически присоединил выморочное Переяславское княжество. В 1303 г. сын Даниила Юрий отвоевал у Смоленского княжества Можайск. В результате этих присоединений территория Московского княжества увеличилась почти вдвое. В руки московских князей попала густонаселённая территория с развитым феодальным земледелием, что позволило им включиться в борьбу за великое княжение Владимирское.

Великий князь владимирский находился во главе феодальной иерархии, оставаясь в то же время главой собственного княжества. Власть великого князя владимирского была в значительной мере номинальной, но всё же давала некоторые преимущества. Территория великокняжеского домена включала богатые плодородные земли. Обладание великокняжеским столом увеличивало престиж князя. Поэтому князь вели ожесточённую борьбу за выдававшийся в Орде ярлык на великое княжение Владимирское.

С начала XIV в. основными конкурентами в борьбе за ярлык стали князья тверские и московские.

Юрий Данилович (1303–1325), женатый на сестре золотоордынского хана Узбека, заручился его поддержкой и получил ярлык на великое княжение Владимирское. Владевший великокняжеским престолом тверской князь Михаил Ярославич не подчинился ханскому приказу и начал войну с Юрием. Юрий потерпел поражение, причём в плен попала княгиня, которая скоро умерла в Твери, чем не преминул воспользоваться Юрий. Он обвинил Михаила Александровича в том, что тот «уморил» ханскую сестру. Михаила вызвали в Золотую Орду и там казнили. Однако план Юрия не увенчался успехом, ярлык на великое княжение Владимирское достался не ему, а сыну казнённого Михаила Дмитрию Грозные Очи. Дмитрий, встретив в Золотой Орде виновника гибели отца, не сдержался и убил Юрия Даниловича, за что был также казнён в Золотой Орде.

После смерти брата московским князем становится Иван Данилович, прозванный Калитой (*калита* — сума, мешок, кошель), княживший с 1325 по 1340 г. К периоду княжения Ивана Калиты обычно относят начало процесса возвышения Москвы, превращения этого княжества из рядового в наиболее сильное, крупное и влиятельное на северо-востоке Руси. Связано это явление с целым рядом факторов, но основной причиной усиления Московского княжества явилось то, что именно Ивану Калите Золотая Орда доверила сбор дани с русских земель. Связано это было с событиями 1327 г. в Твери. Возмущённые поведением посланцев Золотой Орды, среди бела дня грабивших население города, тверичи подняли восстание против баскаков. В ходе восстания баскаки были перебиты, в том числе и их глава Чол-хан, родственник хана Узбека. Кроме того, Тверь отказывается платить дань Золотой Орде.

Золотая Орда собирает войско, чтобы наказать Тверь и возобновить выплату дани, но проблема заключалась ещё и в том, что земли Тверского кня-

жества не граничили с Ордой. Для того чтобы наказать Тверь, войскам Золотой Орды предстояло пройти по территории целого ряда княжеств, в том числе и Московского. Подобные походы всегда сопровождались грабежами, разорением, убийствами и массовым уводом населения в рабство. В этих условиях, чтобы спасти свои земли, некоторые русские князья, включая Ивана Калиту, заявили о своём союзе с Золотой Ордой. Тверское княжество было подвергнуто жестокому разорению, в котором принимали участие и войска русских князей. Была возобновлена уплата дани.

Иван Калита за активное участие в подавлении тверского восстания получил ярлык на великое княжение Владимирское и право самому собирать дань для Золотой Орды с русских земель. Золотая Орда, опасаясь новых восстаний против своего владычества, согласилась передать эту важнейшую экономическую функцию русским князьям. Такая мера привела к значительному возрастанию политического, экономического и военного могущества Московского княжества, поскольку ярлык на великое княжение Владимирское надолго остался в Москве.

Другим важнейшим фактором, приведшим к возрастанию роли Москвы как общерусского центра, стало превращение её в религиозный центр русских земель. Ещё в конце XIII в. резиденция митрополита, главы русской православной церкви, была перенесена из Киева во Владимир. В 1326 г. митрополит Пётр переезжает в Москву, а его преемник митрополит Феогност делает её своей официальной резиденцией, что не могло не вызвать усиления роли Московского княжества в общерусских делах.

Расширилась при Иване Калите и территория Московского княжества, ему подчинились Угличское, Галичское и Белозерское княжества.

В нарушение норм тогдашнего права Калита покупал сёла в других княжествах и зачастую отдавал их во владения своим людям.

Усилилось и московское боярство. Служба у великого князя — а в особенности у великого князя владимирского — была более почётной и выгодной, чем у удельных князей. Это привлекало к переходу под власть Калиты феодалов из других княжеств. Усилился переход на московские земли и простого люда (крестьян, посадских), росло население Москвы и других городов княжества, разрабатывались новые земли.

Не помышляя о борьбе с татарами, вовремя и в полном объёме доставляя дань в Золотую Орду, Калита и его сыновья добились для русских земель нескольких десятилетий мира и спокойствия. «Настала тишь великая на сорок лет», необходимых для собирания сил и освобождения от золотоордынского ига. Сыновья Ивана Калиты — Симеон Гордый (1340–1353) и Иван Красный (1353–1359) — продолжали политику отца как в отношении Орды, так и в расширении территории Московского княжества, пределы которого пополнились дмитровскими, костромскими, калужскими и стародубскими землями.

В 1359 г. умер 33-летний Иван Красный, оставив наследником 9-летнего сына Дмитрия. Воспользовавшись малолетством Дмитрия, ярлык на великое княжение Владимирское получил суздальско-нижегородский князь Дмитрий Константинович. Однако московское боярство не желало превращаться из великокняжеских бояр в обычных и терять все преимущества своего положения. Оно всеми силами поддерживало притязания московской династии на главенство в русских землях.

Огромную помощь в возвращении великокняжеского ярлыка в Москву оказала церковь во главе с митрополитом Алексием. В 1362 г. усилия Алексия и московских бояр, среди которых были и близкие родственники князя Дмитрия, увенчались успехом: в 12-летнем возрасте он становится великим князем владимирским.

Стремление князей к главенству, огромные преимущества, которые давал этот титул, приводили к жесточайшим распрям среди русских князей. Поскольку окончательно вопрос о великом княжении Владимирском решался в Золотой Орде, в ход шли лесть, интриги, наговоры, богатые подарки ханам, их жёнам и окружению. Когда не хватало собственных сил, князья не чурались «наводить на Русь поганых», т. е. использовать золотоордынские войска против своих единоверцев. Поддерживая распри между князьями, часто передавая ярлык на великое княжение Владимирское от одного князя к другому, ханы добивались ослабления Руси и увеличения своих доходов.

Так произошло и в начальный период правления Дмитрия Ивановича. Дмитрий Константинович Суздальско-Нижегородский вскоре сумел вернуть ярлык себе. Однако под давлением Москвы в 1366 г. он был вынужден навсегда отказаться от владимирского великокняжеского престола. В знак укрепления отношений между Москвой и Суздаlem был заключён брак между Дмитрием Ивановичем и дочерью Суздальско-Нижегородского князя.

Возвращение ярлыка на великое княжение Владимирское в Москву было несомненным успехом молодого князя. Однако оставался главный соперник в борьбе за верховенство на Руси — Тверь. Тверской князь Михаил Александрович, связанный родственными связями с литовской династией, пользовался поддержкой великого князя литовского Ольгерда. Литовцы совершали походы на Москву в 1368–1374 гг., дважды подходили к её стенам, но не смогли добиться успеха и, ограничившись разорением окрестностей, возвращались обратно.

В 1367 г. было закончено строительство белокаменного кремля — единственной каменной крепости на территории северо-восточной Руси, которая ни разу не была взята штурмом.

В 1371 г. Михаил Александрович получил ярлык на великое княжение Владимирское и хотел войти во Владимир. Но жители города, уже привыкшие

к московской династии, не впустили его в город. Хан вынужден был вновь отдать ярлык Дмитрию Ивановичу. В 1375 г., после того как хан снова передал ярлык тверскому князю, началась московско-тверская война. Против Твери выступила мощная коалиция, свои полки выставили Ярославль, Ростов, Суздаль и др. После безуспешной обороны своей столицы Михаил Александрович был вынужден капитулировать. В московско-тверском договоре великокняжеский владимирский стол был признан *вотчиной* — наследственным владением — московских князей. Великое княжество Владимирское юридически слилось с Московским.

Московское княжество ширилось, укреплялось, становилось всё более могущественным. В Золотой Орде же в это время шли обратные процессы. В 50–70-е гг. там идут постоянные усобицы — «замятня великая». За 20 с небольшим лет на престоле сменилось более 20 ханов.

Развязав себе руки после войны с Тверью, Дмитрий Иванович решил воспользоваться ослаблением Золотой Орды и отказаться от унижительной и тягостной зависимости.

В середине 70-х гг. власть в Золотой Орде фактически захватил темник Мамай. Столкновение Дмитрия и Мамаю стало неизбежным. Первые столкновения русских с татарами носили ограниченный характер, это была скорее «разведка боем», чем полномасштабная война. В начале 1377 г. совместная московско-нижегородская рать во главе с московским воеводой Дмитрием Боброком напала на ордынский город Булгар. Татары потерпели поражение и уплатили большой выкуп. Эта победа вскружила голову русским воеводам, за что последовала скорая расплата. Летом того же года татары нанесли русскому войску жестокое поражение на реке Пьяне, после чего они двинулись на Нижний Новгород, разграбили его и сожгли. Однако уже на следующий год Дмитрий Иванович на реке Воже в Рязанской земле нанёс поражение войскам мурзы Бегича. Эти столкновения были своего рода подготовкой к генеральному сражению.

Для него Мамай собрал огромное по тем временам войско: по данным разных источников, в него входило от 100 до 250 тыс. человек.

Это были не только ордынцы, но и рати из подвластных Золотой Орде народов Поволжья и Северного Кавказа, а также генуэзская пехота — наёмники из Крыма. Союзниками Мамаю были великий князь литовский Ягайло и рязанский князь Олег Иванович. Под русские знамёна тоже удалось собрать невиданную доселе силу: под рукой Дмитрия собрались воины из большей части Руси, бились с Ордой даже родные братья Ягайло — Андрей Полоцкий и Дмитрий Трубецкой. Не прислали своих полков только главные соперники Москвы — князья тверской и суздальско-нижегородский и Новгород Великий. Значительную роль в собирании общерусского войска сыграла православная церковь, поддерживавшая объединительные усилия московских князей, и в первую очередь такой выдающийся церковный деятель, как Сергей Радонежский.

Соединившись в Коломне, русские дружины двинулись навстречу Мамаю. Дмитрий торопится: во-первых, чтобы дать сражение за пределами Руси и не допустить разорения русских княжеств, а во-вторых, чтобы не позволить соединиться своим противникам.

7 сентября 1380 г. русские войска подошли к Дону. Дмитрий принял решение переправиться через него и дать бой Мамаю, тем самым отрезая себе путь к отступлению. Теперь у русского войска оставалось лишь два выхода: или победить, или погибнуть.

8 сентября на Куликовом поле, неподалеку от впадения реки Непрядвы в Дон, состоялась одна из грандиознейших битв Средневековья.

Атаку начали татары: они смяли передовой и сторожевой полки и направили удар на большой полк и полк левой руки. Тем самым Мамай подставил незащищённый фланг под удар засадного полка под началом двоюродного

брата Дмитрия Ивановича — Владимира Серпуховского и воеводы Дмитрия Боброка. Удар был силён и внезапен, татары не выдержали и побежали. Исход сражения был решён. Мамай бежал в Крым и был там убит, как считают, по приказу хана Тохтамыша, захватившего власть в Орде. Дмитрий Иванович после победы на Куликовом поле (располагавшемся между Доном и Непрядвой) был прозван Донским.

Победа на Куликовом поле не привела к окончательному свержению золотоордынского ига. Удар, нанесённый татарам, был очень силён, но и русские понесли столь большие потери, что быстро восстановить силы было невозможно.

В 1382 г. хан Тохтамыш сумел собрать в степи новое войско и пошёл походом на Русь. Союзниками его выступили суздальско-нижегородские князья. Дмитрий Донской отправился на север собирать ополчение, оставив за себя митрополита Киприана. Но с приближением Тохтамыша Киприан и многие бояре бежали из Москвы, оборону города взяли на себя сами жители города. Несколько попыток врага овладеть городом штурмом успеха не имели. Осаждённые впервые на Руси использовали огнестрельное оружие — тюфяки. 1382 г. считается годом рождения русской артиллерии.

Не сумев взять город силой, Тохтамыш идёт на хитрость. Нижегородские князья, выступая в роли парламентёров, убеждают москвичей, что татар интересуют только дань и если её заплатят, то татары никого не тронут. Хитрость удалась, ворота были открыты, и тогда Тохтамыш подверг столицу разгрому и сжёг её. В это время становится известно о приближении Дмитрия Донского и Владимира Серпуховского с войском, и Тохтамыш, не решившись дать сражения, уходит в степь.

Ущерб, нанесённый Московскому княжеству походом Тохтамыша, был огромен: сожжена столица княжества, разграблен Владимир и многие другие города. В этих условиях выплату дани пришлось возобновить.

Но полного возврата к прошлому быть уже не могло.

Куликовская битва показала возможность победы не только над отдельными отрядами, но и над главными силами Золотой Орды. Стало ясно, что победы можно добиться, только объединив все силы народа, и сделать это может именно Москва. Таким образом, Москва стала национальной столицей, а не столицей одного из княжеств. В 1389 г.

Дмитрий Донской скончался, передав великокняжеский престол по наследству своему старшему сыну Василию.

Василий I Дмитриевич (1389–1425) продолжал политику собирания русских земель под рукой Москвы. В 1392 г. ему удалось присоединить Нижегородское княжество. В состав Московского княжества вошли также Муромское и Тарусское княжества. Некоторые князья перешли теперь на положение великокняжеских слуг, назначались воеводами и наместниками, хотя и сохраняли княжеское право в своих землях. Таких князей (Стародубские, Белозерские, Оболенские и др.) называли служилыми князьями. К концу великокняжения Василия I ещё более возросла власть князя московского. Территория, подвластная ему, была несоизмерима с территориями всех остальных князей. Но процесс политического объединения русских земель замедлила феодальная война второй четверти XV в.

Поводом для неё послужило духовное завещание Дмитрия Донского. По этому завещанию после смерти Василия владимирский великокняжеский престол должен был перейти к его младшему брату Юрию. Это завещание было составлено ещё до рождения у Василия сына.

Василий I Дмитриевич оставляет владимирский престол 10-летнему сыну Василию II Васильевичу. Юрий Дмитриевич, владевший Звенигородом и Галичем костромским, был известен как храбрый воин, строитель крепостей и храмов и, казалось, был явным фаворитом в борьбе с малолетним племянником. Но всё оказалось не так просто.

Опекуном своего сына Василий I назначил могущественного великого князя литовского Витовта, на дочери которого Софье был женат. Софья стала фактической правительницей при своём сыне Василии II, а за ней стояла фигура Витовта. Юрию было не силам тягаться с племянником и его дедом Витовтом, и в 1428 г. он признал 13-летнего Василия великим князем владимирским.

В 1430 г. ситуация резко изменилась: умер Витовт, и у Юрия появилась надежда на захват трона. Выждав немного, в 1433 г. он внезапно напал на Москву, разбил войска Василия II и занял владимирский великокняжеский престол. Василию Васильевичу выделяют Коломенское княжество. Московские бояре, опасавшиеся, что окружение Юрия Дмитриевича оттеснит их на второй план, потянулись к Василию в Коломну. Править в Москве без опоры на местное боярство было невозможно, и Юрий вынужден был покинуть столицу. В 1434 г. он возобновил военные действия, вновь разбил Василия II и возвратил себе великокняжеский престол, но ненадолго — менее чем через три месяца Юрий Дмитриевич умирает.

Начался новый этап борьбы за владимирский престол между Василием II и его двоюродными братьями, сыновьями Юрия Дмитриевича. Младшие сыновья Юрия Дмитрий Шемяка и Дмитрий Красный признали главенство двоюродного брата, так как теперь его права на владимирский престол были неоспоримы, но старший сын Василий продолжил борьбу за власть. Начав военные действия, он попадает в плен к Василию II, где по приказу великого князя ему выкалывают глаза, после чего он получает прозвище *Косой*. Впоследствии такая же участь постигла и самого Василия II. Главой клана Юрьевичей становится Дмитрий Шемяка.

В 1445 г. казанский хан Улу-Мухамед напал на Русь. Василий II потерпел поражение и сам попал в плен. Воспользовавшись моментом, Дмитрий Шемяка захватил власть в Москве. Василий II пообещал хану огромный выкуп и с ханским ярлыком на великое княжение Владимирское возвратился в Москву.

Однако Шемяка не прекратил борьбу. Он заключил договор с суздальско-нижегородскими князьями о восстановлении независимости их княжества. В начале 1446 г. Василий II отправился на богомолье в Троице-Сергиев монастырь. Воспользовавшись этим, Дмитрий Шемяка захватывает Москву. Схваченного Василия II ослепили (с тех пор его стали именовать *Тёмным*) и отправили в Углич. Вскоре Василия Тёмного вынудили дать клятву, что он не будет стремиться восстановить свой статус. Он получил удельное княжение в Вологде. Такое положение не устраивало московских бояр, лишившихся при восстановлении Суздальско-Нижегородского княжества полученных там земель.

Князь Дмитрий Шемяка не был популярен в столице среди населения, где чинил несправедный (шемякин) суд, так что его имя стало синонимом мздоимства. Василия Тёмного поддержала и Тверь — князь Борис Александрович считал Василия Тёмного меньшим злом для своего княжества, чем Дмитрия Шемяку. Игумен Кирилло-Белозерского монастыря освободил Василия Тёмного от клятвы. Василий переехал в Тверь, где закрепил союз с Борисом Александровичем обручением своего шестилетнего сына Ивана с четырехлетней дочерью тверского князя Марией. Через год после своего свержения Василий Тёмный вернулся в Москву. Московские бояре не поддерживали Дмитрия Шемяку и переходили на сторону Василия. На изгнании Дмитрия из Москвы война не закончилась: московские войска преследовали Дмитрия Шемяку вплоть до его смерти в 1453 г.

Феодальная война не остановила, а лишь отсрочила процесс объединения всех русских земель вокруг Москвы. Возросло влияние князя московского (в теперь уже наследственном титуле великого князя владимирского) на решение всех проблем, встававших перед русскими землями. Суздальско-нижегородский князь стал фактическим наместником Василия Тёмного. Ростовские и ярославские князья также подчинялись ему. Наместник Василия правил Рязанским княжеством от имени малолетнего князя. После разгрома

новгородского войска в 1456 г. влияние московской великокняжеской власти усилилось в Новгороде. В начале 60-х гг. наместник великого князя владимирского и московского появился и во Пскове.

2. Объединение русских земель и образование Московского государства

Таким образом, в середине XV в. были заложены основы для окончательной ликвидации феодальной раздробленности и создания единого государства. Процесс объединения русских земель вокруг Москвы завершается в княжение потомства Василия Тёмного — его сына Ивана III (1462–1505) и внука Василия III (1505–1533). В 60–70-х гг. потеряли независимость Ярославское и Ростовское княжества, но сохранили самостоятельность главные противники Москвы — Новгород Великий и Тверь.

В Новгороде сложились две боярские группировки: одна промосковская, другая — во главе с вдовой посадника Борецкого Марфой и её сыновьями — стремилась к разрыву с Москвой. В 1471 г. Борецкие одержали верх в Новгороде, но в одиночку противостоять Москве у них не хватило бы сил, им нужен был сильный союзник. Таким союзником мог стать великий князь литовский и король польский Казимир IV. Был подготовлен договор, по условиям которого Новгород признавал Казимира IV своим князем, принимал его наместника, а Казимир IV обязался оказать новгородцам помощь в случае столкновения с Москвой.

Этот договор явился поводом для войны Ивана III против Новгорода. Великий Новгород обвинили в измене, причём не в измене Москве, а в гораздо более тяжком преступлении — измене вере православной.

В Польше и Литве преобладало католическое вероисповедание, а союз с католиками трактовался Москвой и воспринимался частью новгородцев именно как измена православию.

Иван III собрал войско и двинулся в поход. В июле 1471 г. противники встретились на реке Шелони. Несмотря на численное преимущество, новгородцы

сражались неохотно и потерпели поражение. Казимир IV не выполнил условий договора и помощи новгородцам не оказал. Победа на реке Шелони укрепила власть Ивана III над Новгородом, хотя он ещё некоторое время оставался независимым.

Окончательное подчинение произошло в 1478 г. В одном из обращений к Ивану III новгородцы назвали его *государем*, что означало признание подданства. Новгородские власти затем пытались дезавуировать это обращение, но тщетно. Воспользовавшись этим случаем как предлогом, Москва требовала от Новгорода полного подчинения верховной власти. Осенью 1477 г. Иван III двинул свои войска на Новгород. Новгородцы, ослабленные предыдущим поражением, не рискнули оказывать сопротивление, и в январе 1478 г. Новгород становится частью Московского государства. Вече было отменено, а вечевой колокол — символ независимости феодальной республики — вывезен в Москву; вместо посадника и тысяцкого городом теперь управлял московский наместник. Для того чтобы крепче привязать Новгород к Москве, вотчины у новгородских бояр изымались, самих бояр переселяли в московские земли, а их владения заселялись московскими феодалами.

После ликвидации независимости Новгорода пришло время покончить и с самостоятельностью Твери. Тверской князь Михаил Борисович, как и новгородцы, заключил союз с Казимиром IV и также не дождался помощи. В сентябре 1485 г. московские войска подошли к Твери, Михаил Борисович бежал в Литву, и Тверь была присоединена к Москве. Таким образом, хотя Псков и Рязань оставались формально независимыми, присоединение Твери означало создание единого русского государства. Именно после присоединения Тверского княжества Иван III начинает именовать себя *государь всея Руси*. При его сыне Василии III были полностью присоединены Псков (1510) и Рязань (1521) и процесс политического объединения русских земель и создания единого государства был завершён.

3. Борьба Московского государства за ликвидацию зависимости от Золотой Орды

Создание единого государства дало возможность для ведения более активной внешней политики, главным звеном которой была ликвидация зависимости от Золотой Орды. В XV в. в русских землях и в Золотой Орде наблюдаются противоположные процессы: в русских землях происходит объединение земель вокруг Москвы и создание единого государства, в Орде же усиливается феодальная раздробленность.

В середине XIV в., во время *Великой замятни* в Золотой Орде, её регионы впервые начали обособляться. Независимые правители появились в Крыму, в среднем течении Волги (на территории будущего Казанского ханства). Но тогда единство удалось восстановить. *Замятня* начала XV в. привела к окончательному распаду государства, и к середине XV в. на месте Золотой Орды возникли несколько государств, или улусов.

Одним из них была **Большая Орда** на территории *Половецкой степи* — западной части обширного пространства, именуемого в персидских и арабских источниках *Дешт-и-кыпчак* (Кипчакская степь).

Большая Орда претендовала на роль преемницы Золотой Орды. На её территории располагалась столица Золотой Орды, город Сарай. Наиболее известным ханом Большой Орды был Ахмат (1465–1481). В 1502 г.

Большая Орда прекратила существование.

На территории древней Волжской Булгарии образовалось Казанское ханство, в низовье Волги — Астраханское ханство, в Восточной Сибири — Сибирское ханство. В Крыму появилось Крымское ханство, которое, став васалом Османской империи, просуществовало до конца XVIII в. Правившие в Крыму ханы из династии Гиреев после разгрома Большой Орды стали претендовать на наследие золотоордынских правителей, предъявляя претензии

и на Астрахань, и на Казань. В итоге Крымское ханство в XVI в. из союзника Московского государства превратилось в наиболее опасного соперника.

Сибирское ханство было небольшим, его население оценивается в 40 тыс. человек. На северо-западе оно граничило с Пермскими землями, на Урале — с Казанским ханством. Центром ханства первоначально была Тюмень, другой столицей стал Искер, известный также как Кашлык и Сибир. Ханство имело свою династию Тайбугидов, о которой сохранились в основном устные предания. Соперниками Тайбугидов в борьбе за власть были Шайбаниды — потомки Шайбана, внука Чингисхана. Впоследствии Шайбаниды стали основателями Казахской орды.

Расцвет Сибирского ханства относят ко времени правления хана Ибака (из династии Шайбанидов) (1468–1495), но его преемники не смогли удержать престол в своих руках, и в начале XVI в. доминирование перешло к Тайбугидам. Представитель именно этой династии Едигер в 1555 г. передал Сибирскую землю во власть Ивана IV, однако его противник Шайбанид Кучум, бывший сибирским ханом в 1563–1598 гг., выбрал политику противостояния с Москвой.

Покорение Западной Сибири началось в 1581 г. походом Ермака, который во время этих войн и погиб (1585 г.). Дальнейшее наступление России на Сибирь возобновилось в 1590-х гг. В августе 1598 г. Кучум был окончательно разгромлен. В 1604 г. последний хан Али был захвачен в плен и умер в остроге в 1618 г. Таким образом, Сибирское ханство было окончательно покорено.

Территория **Казанского ханства** охватывала Среднее и Нижнее Поволжье. На востоке государство граничило с Ногайскими татарами, на юге — с Астраханью, на западе с Московским государством. Основным населением ханства были потомки волжских булгар.

Начало Казанского ханства связывают с ханом Улу-Мухаммедом, который со своей Ордой в 1437 г. обосновался в Среднем Поволжье.

Центром его владений стала Казань.

Во второй половине XV в. Москва перешла к политике установления политического контроля над казанским престолом. В 1487 г. это впервые удалось сделать, и с этого момента начинается новый этап в развитии Казанского ханства, связанный с постоянной борьбой промосковской партии и сторонников независимости, которые в итоге нашли могущественного покровителя в лице крымского хана.

Особую остроту эта борьба приобрела в 1520–1530-х гг., когда на казанский престол сели ханы из династии крымских Гиреев. С этой проблемой пришлось иметь дело Ивану IV, который начал серию царских походов на Казань. 2 октября 1552 г. Казань была взята русскими войсками. Сопротивление на территории ханства было подавлено к 1557 г.

Астраханское ханство — одно из самых маленьких государств на территории бывшей Золотой Орды. Датой его основания традиционно называют либо 1459 г., либо (чаще) 1465 г. В течение своей истории Астрахань редко была самостоятельным государством, постоянно находясь в зависимости либо от Крыма, либо от России. Политическая история ханства известна плохо из-за недостатка источников. 26 августа 1556 г. Астрахань была взята русскими войсками, и территория ханства вошла в состав Московского государства.

Крымское ханство. Крым начал обособляться от Золотой Орды ещё в конце XIII в. Название ханства происходит от города *Кырым*, который стал резиденцией Мовала, брата хана Батыея. С XIV в. старое название территории — *Таврия* — было вытеснено новым названием — *Крым*.

В XIII–XIV вв. в Крыму правили зависимые от Сарая ханы. Лишь в начале XV в. Крым начинает постепенно приобретать самостоятельность.

Основателем династии Гиреев, правивших Крымом в течение трёх столетий, считается Хаджи Гирей (1433–1466).

Следующий хан Менгли-Гирей (1466–1515) был союзником Москвы в противостоянии с Большой Ордой хана Ахмата, именно он в 1502 г.

нанёс Большой Орде окончательный удар. Однако затем ситуация меняется, и Крым превращается во врага Москвы и вассала Османской империи. Своего апогея противостояние Москвы и Крыма достигло в правление Девлет-Гирея (1551–1577), который предъявлял претензии на Казань и Астрахань. В 1571 г. он совершил удачный поход на Москву, но развить успех не смог, хотя постоянные набеги крымцев продолжались и в конце XVI в., и в XVII в.

Крымское ханство достигло своего расцвета на рубеже XVI–XVII вв.

Покровительство Османской империи делало невозможным создание антикрымской коалиции. Крыму платили дань Польша, Молдавия, Россия. Постоянные набеги на русские и польские земли совершал не только сам хан, но и его мурзы по своей инициативе. Россия построила против Крыма «засечную черту» — линию укреплений. В середине XVI в. появляется Большая засечная черта от Рязани до Тулы. После 1571 г. в Диком поле была организована сторожевая служба с такими городами, как Царёв Борисов, Воронеж.

Крымское ханство, которое было способно успешно воевать со сравнительно небольшим Московским государством XV–XVI вв., оказалось не в состоянии справиться с обширной Российской империей. В XVIII в.

Крым уже не играл самостоятельной политической роли, а 8 апреля 1783 г. Крым окончательно вошёл в состав Российской империи.

В середине XV в. произошло обособление **Ногайской Орды**, получившей своё название от имени темника Ногая, правившего в конце XIII в. Ногайские татары не перешли к оседлому образу жизни и кочевали по территории

между Астраханским и Сибирским ханствами, к северу от Каспийского и Аральского морей — от Волги до Иртыша.

Центром был город Сарайчик.

Ногайская Орда сохраняла дружественные и даже союзнические отношения с Московским государством. В середине XVI в. она распалась на несколько отдельных частей — улусов. Все они откочевали в Прикубанье и район северной Таврии, где признали власть Османской империи и находились в зависимости от турок до конца XVIII в., пока не приняли подданство Российской империи.

Территория *Средней Азии* входила в состав империи Чингисхана, а после её распада составила отдельный Чагатайский улус — по имени хана Чагатая (1227–1242), сына Чингисхана. Чагатайский улус просуществовал до середины XIV в., распавшись затем на несколько феодальных владений.

В конце XIV в. практически вся Средняя Азия была объединена правителем Тимуром (Тамерланом) (1370–1405), столицей владений которого стал Самарканд. В 1395 г. Тимур воевал с Золотой Ордой, нанёс ей сокрушительное поражение. Его нашествия ждали даже в Московском княжестве. Василий I Дмитриевич вывел войска на Оку, но Тимур не имел никаких планов так далеко на севере. После смерти Тимура в Средней Азии до конца XV в. правили его потомки — Тимуриды.

С XIV в. для населения Средней Азии стал применяться этноним *узбеки*, а для самой территории — *Узбекский улус*, или Узбекистан, который в то время включал также и территорию современного Казахстана.

В начале XV в. от Узбекского улуса откололась Казахская орда, основателями которой явились братья ханы Джанибек и Гирей. Узбеки-казахи сформировали своё государство, за которым с XVI в. закрепилось название Казахстан.

В XVIII в. единая Казахская орда разделилась на три жуза: старший, средний и младший. В 1731 г. подданство России принял Младший жуз, в 1740 г. — Средний. Старший жуз был подчинён в 1846 г.

На территории Узбекистана, в Бухаре и Самарканде, в начале XVI в.

образовалось государство Шейбанидов, или Бухарский эмират. На территории древнего Хорезма появилось Хивинское ханство, в долине Ферганы — Кокандское. Именно с этими тремя государствами столкнётся Россия в 1860–1870-х гг. во время продвижения в Среднюю Азию.

Иван III не мог не воспользоваться сложившейся на территории Золотой Орды обстановкой. В середине 70-х гг. XV в. он отказывается платить дань, с чем не могла согласиться Орда. В 1480 г. хан Ахмат предпринял попытку восстановить прежнее положение, грозился вернуть времена Батыея. Он собрал огромное войско, заключил союз с главой польско-литовского государства Казимиром IV и выступил на Русь.

Чтобы не допустить разорения окраинных земель, Иван III двинулся ему навстречу.

В начале октября противники встретились на реке Угре (приток Оки). Дважды хан пытался форсировать реку, но безрезультатно, решив больше не рисковать, он стал дожидаться подхода войск своего союзника Казимира IV, но он так и не появился. Союзник московского государства крымский хан Менгли-Гирей напал на южные районы Великого княжества Литовского, и Казимиру стало не до помощи Ахмату.

Около полутора месяцев продолжалось *стояние на Угре* — ни Ахмат, ни Иван III не решались форсировать реку. Тем временем Ахмат узнал, что сибирский хан напал на его столицу Сарай. Кроме того, не обычно ранняя зима привела к бескормице татарской конницы, и 11 ноября Ахмат уводит свои войска. Таким образом, *стояние на Угре* положило конец *зависимости русских земель от Золотой Орды*, длившейся почти четверть тысячелетия.

4. Внешняя и внутренняя политика Ивана III

Другим важным направлением внешней политики Московского государства было укрепление позиций на Балтике и присоединение западнорусских земель, входивших в состав Великого княжества Литовского.

В конце XV в. в подданство Ивану III перешли князья Вяземские, Новосильские, Одоевские, Воротынские и др., чьи владения прежде входили в состав Литвы. Это вызвало войну между Иваном III и Александром Казимировичем. В этой так называемой *пограничной войне* (1487–1494) русские одержали победу. Александр Казимирович не только признал новые границы, но и закрепил мир династическим браком, женившись на дочери Ивана III Елене.

Однако вскоре на русскую службу переходят князья Черниговский, Новгород-Северский и др., что вновь вызвало войну. В июле 1500 г.

русские войска под командованием Даниила Щени на реке Ведроши в Смоленской земле разгромили главные силы литовского войска, но, несмотря на это, военные действия продолжались. Положение Москвы усугубилось тем, что, став в 1501 г. польским королём, Александр сосредоточил в своих руках ресурсы не только Литвы, но и Польши.

Кроме того, он состоял в союзе с Ливонским орденом. Иван III предвидел столкновение с ливонскими рыцарями. Ещё в 1492 г. напротив орденской крепости Нарва была построена крепость Ивангород, которая стала базой для русских войск, сражавшихся против рыцарей.

Ливонский орден был разбит и вынужден признать права Москвы на город Дерпт (Юрьев), обязавшись платить дань за владение городом.

В 1503 г. с Александром Казимировичем было заключено перемирие, по условиям которого к Москве отходили Чернигов, Новгород-Северский, Путивль, Рылск и др. — всего 19 городов и 70 волостей. При Василии III, после

окончания перемирия, военные действия возобновились. Главным успехом России в этой войне было присоединение Смоленска (1514).

Таким образом, Россия в результате этих войн значительно увеличила свою территорию и укрепила своё внешнеполитическое положение. Большое значение для внешней политики России имела женитьба Ивана III в 1472 г. вторым браком на племяннице последнего византийского императора Софье Палеолог. После падения Византийской империи (1453 г.) Россия становится крупнейшей православной державой — правопреемницей Византии.

Создание единого государства оказало значительное влияние на развитие экономики и социального строя русских земель, объединённых в его составе. Прекращение феодальных усобиц способствовало развитию производительных сил. Продолжилось освоение русским крестьянством новых территорий: колонизационные потоки шли в Приуралье, за Оку, в Поморье. Не меньшее значение имела внутренняя колонизация, возможности которой были ещё далеко не исчерпаны: огромные лесные пространства были хорошим резервом для новых пашенных угодий. Совершенствуются приёмы земледелия: осуществляется переход на двухпольную, а в некоторых местах и трёхпольную систему севооборота.

Продолжалось развитие ремёсел. Многие ремесленники жили в сёлах, но главными центрами ремесла были города. Усиливается ремесленная специализация, в крупных городах часто существовали слободы, населённые ремесленниками одной специальности (гончарная, кузнечная и т. п.). Создание единого государства способствовало расширению экономических связей между областями страны во второй половине XV — первой трети XVI в. Однако господствующее положение сохраняло натуральное хозяйство.

Важные изменения произошли в структуре феодальной собственности на землю. Изменился характер землевладения князей. Сохраняя право собственности на свои домениальные земли, они становились *подданными государя всея Руси*. При этом их владения всё больше сближались с обычными

вотчинами. Развивается поместная система, которая фактически являлась натуральной платой за службу, в первую очередь военную. Обеспечить боеготовность войска можно было только одним путём: у каждого воина должна была быть земельная собственность, чтобы он мог на свои средства приобретать вооружение и боевых коней. С этой целью *государь вся Руси* стал *местити* служилых людей своего *государева двора* (дворян) на земли, населённые черносошными крестьянами. Так в Московском государстве появились новые категории — экономическая и социальная: владение, даваемое на условии службы, — *поместье*; его владелец, служилый человек — *поместный* (позднее — *помещик* и *помещик*). В первой трети XVI в. поместья появились почти во всех уездах страны.

Создание единого русского государства — крупнейшего в Европе по территории — потребовало внесения изменений в систему местного управления. Страна делилась на уезды, границы которых, как правило, совпадали с границами бывших княжеств. Уезды делились на волости, или станы. Вся полнота власти в уезде находилась в руках наместника, назначаемого великим князем. В станах и волостях власть принадлежала волостелям. Наместники и волостели получали управление территориями *в кормление*: им полагались судебные пошлины и часть налогов *на прокорм*, отсюда и другое название наместников и волостелей — *кормленщики*.

Совещательным органом при великом князе была Боярская дума.

В первой трети XVI в. сложилось чёткое разграничение думных чинов — боярин и окольничий. Состав думы был невелик. В разное время в неё входило не более 12 бояр и не более 12 окольничих. Состав Боярской думы менялся. До середины XV в. в ней заседали только представители старых московских боярских родов, но с образованием единого государства в составе Боярской думы оказываются и князья прежде независимых княжеств. Идёт так называемое *обояривание* князей.

Система приказов до середины XVI в. ещё не сложилась, но действовали два общегосударственных ведомства: Дворец и Казна. Дворец, возглавлявшийся дворецким, ведал личными, так называемыми дворцовыми, землями великого князя. Дворецкий рассматривал тяжбы о земельной собственности, судил население некоторых уездов. Казна, возглавлявшаяся казначеем, была главным государевым хранилищем. Здесь хранились не только деньги и драгоценности, но и государственная печать и государственный архив. Казна была, по сути, государственной канцелярией. Она же руководила и внешней политикой. Таким образом, разветвлённый государственный аппарат ещё не сложился, что ограничивало возможности центральной власти. Укреплению централизации способствовала ликвидация уделов.

К концу правления Василия III их осталось всего два — Дмитровский и Старицкий.

Важным шагом к укреплению единства страны стало принятие в 1497 г. первого общерусского свода законов — Судебника. В нём была определена компетенция должностных лиц, были установлены процессуальные нормы наказания за особо опасные преступления. Судебник установил единый для всей страны срок крестьянских переходов от одного землевладельца к другому: неделя до Юрьева дня осеннего (день святого Георгия, 26 ноября) и неделя после него. Кроме того, крестьянин должен был заплатить землевладельцу так называемое *пожилое*.

Это было первое законодательное ограничение крестьянской свободы.

Литература 1. Алексеев Ю. Г. Под знаменем Москвы. М., 1992.

2. Алексеев Ю. Г. Государь вся Руси. Новосибирск, 1992.

3. Сахаров А. М. Образование и развитие Российского государства в XIV–XVII вв. М.,__